

習盼足球增中英人文交流

訪問曼城 見證孫繼海入英足名人堂



孫繼海(右二)在中國國家主席習近平、英國首相卡梅倫、曼城主席卡爾杜恩的見證下，入列英格蘭足球名人堂。美聯社

香港文匯報訊 正在英國訪問的中國國家主席習近平昨日在英國首相卡梅倫的陪同下，轉往此行最後一站曼徹斯特，訪問曼城總部及其足球學院、主場，希望足球能促進中英兩國的人文交流。習近平還見證了曾在曼城效力的中國球員孫繼海，作為首名亞洲球員入選英格蘭足球博物館名人堂的儀式。

觀看訓練數據 獲贈球隊戰衣

綜合新華社、中新社報道，中英兩國領導人參觀足球歷史展，觀看曼城足球俱樂部球員培養和比賽的數據分析系統的展示，觀摩一線球員訓練。俱樂部球員代表向習近平贈送了球衣。

一系列與足球相關的走訪是「鐵桿球迷」習近平對英國為期4天的國事訪問的一部分。在卡梅倫的陪同下，習近平參觀了位於曼徹斯特市中心佔地約80畝的青訓發展中心和一線隊訓練基地。

此外，習近平參觀了曼城足球學院，接見了曼城英雄托尼杜甘和塞爾吉奧·阿古路，並饒有興趣地觀看了領隊柏歷堅尼指導的訓練課程。

前曼城球星帕特里克·韋拉和麥克·薩默爾比以及曼城足球服務中心的項目負責人布萊恩馬伍德也一同出席，並和曼城U21隊長喬治阿爾登一起帶領兩位領導人觀看U15的青年男隊與女隊的訓練賽程。他們還參與了在曼城及其兄弟俱樂部廣泛使用的球員檔案分析和技戰術分析系統。

習近平表示，足球是當今世界傳播最廣、參與人數最多的體育運動，具有廣泛的社會影響，深受世界各國民眾喜愛。英國是現代足球發源地和世界足球強國。英國足球很多方面值得中國借鑒。體育交流是中英人文交流的重要組成部分，希望雙方加強包括足球在內的體育交流合作，提高兩國人民健康水平，促進中英友好。

「中國太陽」配得上這份榮譽

香港文匯報訊 據《法制晚報》報道，英格蘭足球博物館的市場公關部負責人亞當表示，作為首位征戰英超並取得進球的中國球員，孫繼海進入名人堂「配得上這份榮譽」。

亞當表示，在他看來，孫繼海之所以能夠獲得這一殊榮，很大程度上源於他的時代意義和卓越貢獻，「對於中國足球和英超來說，孫繼海是一位先鋒和開拓者。他的留洋經歷在中國球員，乃至亞洲球員中都堪稱成功的典範。」

亞當認為，作為第一個亮相英超賽場的中國球員，孫繼海給其他國際球員作出了榜樣，「如何適應比賽、如何與隊友和球迷相處，孫用他的心和出色的球技贏得了曼徹斯特球迷的尊重和喜愛，他的英超歲月是具有時代意義的。」亞當強調說，「雖然孫是一名以防守見長的球員，但他在曼徹斯特的進球仍然被很多球迷所稱道，並且在



整場訪問的另一個高潮是習主席觀看中國球員孫繼海入選英格蘭足球博物館名人堂的儀式。作為中國球員留洋的先行者，孫繼海在1998年就開啟了英倫之旅，加盟水晶宮，並且在2002年以200萬鎊(約2,400萬港元)的轉會費轉投曼城，並效力了6個賽季，出戰130場並且打進3球，在上月他被任命為曼城中國形象大使。

學院深感榮耀 官網極速報道

曼城中文官網很快上載了習近平到訪的圖片和文字介紹。此前，他們已經在官網上專門開闢出「評孫繼海最佳瞬間」，為中國客人的到訪預熱。曼城主席卡爾杜恩發表講話表示：「習近平主席的來訪對曼城足球學院來說是巨大的榮耀。我們十分榮幸可以接待習近平主席和卡梅倫首相。孫繼海對曼徹斯特乃至英格蘭足球的貢獻都是無與倫比的，對每一位喜愛孫繼海的球迷來說，他的貢獻得到英格蘭足球博物館的認可將是最美妙的時刻。今天將展現曼城一直以來與中國之間緊密的聯繫，同時曼城將向世人顯露它的雄心壯志。」

未來還會被大家想起，因為孫繼海是第一個在英超取得進球的中國球員。」

在曼城以及很多英國球迷的心中，「中國太陽」就是孫繼海的另一個響亮的名字。「不得不說，曼城球迷一直很喜欢孫繼海，俱樂部前不久還邀請他擔任大使就是最好的證明，這表示孫繼海的影響力已經擴展到了賽場以外。」亞當說。

稱此刻列入時機完美

不過孫繼海如今已經38歲，而且離開曼城已經很多年了，為何這個榮譽直到現在才頒發呢？對此，亞當给出了他的解釋：「難道你不認為現在是最好的時機嗎？習主席正在英國訪問，在這個時候入選名人堂無疑給孫繼海對中英兩國足球的貢獻又增添了更深刻的意義。我們覺得這個時機是最完美、最恰當的。」

名人堂堪稱英足英雄譜

香港文匯報訊 綜合消息，英格蘭足球名人堂(English Football Hall of Fame)位於英格蘭普雷斯顿的英格蘭足球博物館內，用以表揚英格蘭足球員或曾在英格蘭比賽的足球員、領隊、球隊或者是社會人士的成就。名人堂成立於2002年，由英足總和英格蘭職業球員協會共同贊助成立，每年將會加入新成員，於每年10月舉行稱為「英格蘭足球的奧斯卡」的典禮公佈。名人堂入選入選需年滿30歲，在英格蘭足球比賽或執教最少5年。英格蘭足球博物館的市場公關部負

責人亞當表示，英格蘭足球名人堂的覆蓋面相當廣，而獲得這個榮譽的人都很有代表性，「比如碧咸(貝克漢姆)，還有幫助英格蘭獲得世界盃的卜比·查爾頓，他們都是優秀運動員代表。弗伊·懷特可以算得上英格蘭女足的代表人物，另外還有一些在殘疾人比賽中表現出色或在足球慈善善方面作出重大貢獻的人。他們當中雖然有些人知名度不高，但同樣都配得上這一榮譽。」

習近平此次到訪的曼城及「紅魔」曼聯均在2009年入選名人堂。



曼城頭號殺手阿古路與中英兩國領導人玩自拍照。美聯社



習近平在曼徹斯特城市足球學院與「紅魔」前隊長加利·尼維利握手。美聯社



習近平觀看了英格蘭足球博物館展示的1930年在烏拉圭舉辦的第一屆世界盃用球。法新社

與阿古路自拍 贈博物館蹴鞠

香港文匯報訊 綜合報道，在曼徹斯特，中國國家主席習近平和英國首相卡梅倫還問候了「曼聯大帝」丹尼士·羅和曼聯大使加利·尼維利(內維爾)，曼城俱樂部官方微博還曬出了球隊頭號殺手阿古路與中英兩國領導人的自拍照。阿古路說：「感謝能與您自拍，習主席！」

習近平還饒有興趣地參觀了位於普雷斯顿英格蘭足球博物館的陳列展，裡面擺放着很多歷史上重要的足球文物，包括第一屆世界盃用球。《人民日報》官方微博消息稱，英格蘭足球博物館向習近平贈送世界最早的現代足球比賽規則的影印件，習近平回贈了中國古代蹴鞠。

鐵桿球迷享受「足球外交」

倫敦時間23日，中國國家主席習近平在英國首相卡梅倫陪同下參觀了曼城足球學院。觀看球員培養和比賽的數據分析系統、觀摩訓練比賽、獲贈球衣……在這所由曼城足球俱樂部投資打造的足球學院裡，習近平作為資深球迷，充分享受了足球的樂趣。

從「乒乓外交」到「足球外交」。習近平喜愛足球早已廣為人知，此次訪英前夕，他接受路透社採訪時專門談到了中英兩國在足球領域的合作，並表示「相信中國足球一定會得到更大發展」。在昨天的參觀過程中，習近平再次表示，英國足球很多方面值得中國借鑒。希望雙方加強包括足球在內的體育交流合作，提高兩國人民健康水平，促進中英友好。

打開中美兩國關係的「乒乓外交」早已成為外交史上的一段佳話。現在，「足球外交」漸入人們眼簾。

2008年7月，時任國家副主席的習近平考察北京奧運會足球比賽泰晤士賽區。穿着皮鞋和正裝的習近平首秀球技，幾腳射門被媒體評為「一板一眼」；2012年訪問愛爾蘭參觀蓋爾式運動協會時，習近平則欣然應邀開球，踢出一腳遠射；這一瞬間被記者的鏡頭捕捉下來，2014年習近平通過電視發表新年賀詞時，眼尖的觀眾看到辦公室裡的書架上正擺着這張照片。

中國官媒撰文稱，「習近平對於足球的情有獨鍾並非包裝美化自己，而是出於深遠的戰略考慮」，更有媒體將習近平稱為「外交舞台上的『足球先生』」。

終極願望：中國捧盃

不過，如果僅僅把習近平表現出的「球迷」一面理解成外交策略，這無疑是一種極大的誤解。習近平的好友聶衛平曾向媒體透露，1983年夏天，習近平和他在上海看中國隊和英甲亞軍屈福特(沃特福德)的比賽，中國隊被打進5球，兩人「憤憤離場」。不過聶衛平說，儘管習近平「看得傷心」，但「一直很關注中國足球」。

2011年，在會見當時的韓國民主黨黨首、國會議員孫鶴圭一行時，習近平表示，中國世界盃出線、舉辦世界盃比賽及獲得世界盃冠軍是他的三個願望。在正式的會見中表露對中國足球的期望，習近平對足球的感情可見一斑。今年2月中央全面深化改革領導小組召開第十次會議，討論通過的第一份文件就是《中國足球改革總體方案》，讓不少網民直呼「中國足球有救了」。

在英國駐華大使吳百納看來，習近平是一個「對普通人、對平凡生活有着強烈關懷」的國家元首，他會在北京街頭吃包子，會在普通人群中推廣足球訓練項目。習近平出訪前夕，吳百納告訴中新社記者，英國期待習近平的訪問，不僅因為他是一個在世界範圍內極具影響力的領導人，更因為他這種「對平凡的關懷」。

■中新社



習近平在曼城足球學院了解球員培養和比賽的數據分析系統。法新社